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Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по экологии.  

2015-2016 учебный год 

11 КЛАСС 

Максимальный балл – 166 

 

Часть I. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из 

которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите «Х» 

вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно 

набрать – 30.  

1. Систематическое применение инсектицидов для уничтожения вредителей может 

привести к резкому увеличению их численности. 

2. В наземной пищевой цепи от звена к звену наблюдается увеличение биомассы, а в 

водных экосистемах – уменьшение. 

3. Высокая продуктивность степных экосистем поддерживается копытными животными. 

4. Кролики, завезенные в Австралию, очень быстро размножились на этом континенте по 

причине благоприятных климатических условий. 

5. Хвойные леса являются более продуктивными, чем широколиственные. 

6. Поллиноз – сезонное заболевание. 

7. В отличие от естественных биоценозов, агроценозы являются более открытыми. 

8. В одном килограмме пшеницы содержится энергии в 1000 раз меньше, чем было 

затрачено на ее выращивание. 

9. В Красную книгу Челябинской области включены интродуцированные виды. 

10. Основные принципы охраны природной среды изложены в Конституции РФ. 

11. Мощный слой подкожного жира у морских млекопитающих выполняет 

теплоизоляционную функцию. 

12. В лесных массивах, как правило, благодаря растительности повышается влажность 

воздуха, ослабевают температурные колебания, гасятся движения воздуха. 

13. Между живыми организмами в биоценозе существуют не только трофические, но и 

топические связи. 

14. Организм-паразит зависит от организма-хозяина, но не влияет на него. 

15. В течение года длина светового дня, в отличие от иных экологических факторов, 

изменяются строго закономерно. 

16. Реакцию организмов на чередование и продолжительность холодных и теплых периодов 

года называется фотопериодизмом. 

17. Наиболее широко спячка распространена среди животных высоких и умеренных широт. 

18. В состоянии анабиоза некоторые организмы могут переносить крайне неблагоприятные 

условия, в частности, глубокое промерзание при -180 ОС. 

19. С точки зрения экологии, популяция – не простая сумма особей, а единое 

функциональное целое. 

20. Распашка степей привела к сокращению численности и ареалов пушных зверьков 

соболя и выхухоли. 

21. Популяции, особи которых быстро достигают половой зрелости, восстанавливают 

численность быстрее, чем популяции видов с более длительным периодом созревания. 

22. Два вида, обитающие на одной территории, могут иметь одинаковую экологическую 

нишу.  

23. В нашей стране принят документ «Основы государственной политики в области 

экологического развития России на период до 2030 года». 

24. В Российской Федерации документ «О концепции перехода Российской Федерации к 

устойчивому развитию» не принят на государственном уровне. 

25. В любой системе надорганизменного уровня организации жизни части сообщества не 

заменяемы, т.е. один вид (или комплекс видов) не может занять место другого со сходными 

экологическими требованиями без ущерба для всей системы. 
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26. Сообщества основаны на количественной регуляции численности одних видов другими. 

27. В наиболее богатых видами биоценозах практически все виды малочисленны. 

28. Для оценки количественного соотношения видов в биоценозах в современной 

экологической литературе часто используют индекс разнообразия. 

29. Свойства атмосферы остаются относительно постоянными на протяжении длительных 

периодов времени в эволюции видов.  

30. Каждый фактор одинаково влияет на разные функции организма. 

 

Часть 2. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного 

ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно 

набрать – 100 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы 

считаете наиболее полным и правильным укажите в матрице ответов. 

1. Термин «экология» предложил: 

а) Э. Геккель;  

б) В. И. Вернадский;  

в) Ч. Дарвин;  

г) А. Тенсли 

2. Какой уровень организации живой материи является областью познания в экологии? 

а) биоценотический;  

б) органный;  

в) клеточный;  

г) молекулярный. 

3. Какое словосочетание отражает суть термина аутэкология? 

а) экология видов;  

б) экология популяций;  

в) экология особей;  

г) экология сообществ. 

4. Какие из перечисленных ниже организмов являются неклеточными? 

а) грибы;  

б) вирусы;  

в) животные;  

г) растения. 

5. Процесс потребления вещества и энергии называется … 

а) катаболизмом ;  

б) анаболизмом;  

в) экскрецией;  

г) питанием. 

6. Какие организмы относятся к хемоорганотрофам? 

а) растения;  

б) животные;  

в) цианобактерии;  

г) пурпурные бактерии. 

7. Какие организмы относятся к хемогетеротрофам? 

а) грибы;  

б) зеленые бактерии;  

в) цианобактерии;  

г) растения. 

8. Автотрофы − организмы, использующие в качестве источника углерода … 

а) CH4;  

б) СnН2nOn;  

в) С2Н2;  

г) СО2. 

9. Организмы, способные использовать различные источники углерода и энергии. 

Одновременно могут быть фототрофами и хемотрофами, литотрофами и органотрофами.   

а) сапротрофами;  

б) осмотрофами;  

в) миксотрофами;  

г) гетеротрофам. 

10. При фотосинтезе образуются … 

а) вода и углеводы;  

б) углекислый газ и хлорофилл;  

в) кислород и углеводы;  

г) кислород и аминокислоты. 

11. Организмы, которые не являются продуцентами, – это … 

а) фотоавтотрофы;  

б) цианобактерии;  

в) хемоавтотрофы;  

г) детритофаги.  

12. Синэкология изучает … 

а) экологию видов;  

б) глобальные процессы на Земле;  

в) экологию микроорганизмов;  

г) экологию сообществ. 

13. Как называются компоненты неживой природы, которые воздействуют на организмы? 

а) абиотические факторы;  

б) биотические факторы;  

в) антропогенные факторы; 

г) нет верного ответа 
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14. Какой из перечисленных ниже факторов относится к биотическим? 

а) антропогенный;  

б) эдафический;  

в) орографический;  

г) комменсализм. 

15. Воздействия, вызывающие морфологические и анатомические изменения организмов, 

называются … 

а) ограничивающими;  

б) модификационными;  

в) сигнальными;  

г) раздражительными. 

16. Изменения в строении организма в результате приспособления к среде обитания − это 

… 

а) морфологические адаптации;  

б) физиологические адаптации;  

в) этологические адаптации; 

г) нет верного ответа 

17. Экологическая толерантность организма – это … 

а) зона угнетения;  

б) оптимум;  

в) субоптимальная зона;  

г) зона между верхним и нижним пределами выносливости. 

18. Виды организмов с широкой зоной валентности называются … 

а) стенобионтными;  

б) эврибионтными;  

в) пластичными;  

г) устойчивыми.  

19. Для характеристики организмов, способных выдеживать незначительные колебания 

какого-либо экологического фактора, используют приставку: 

а) ксеро-;  

б) мезо-;  

в) стено-;  

г) эври-. 

20. Экологический фактор, количественное значение которого выходит за пределы 

выносливости вида, называется … 

а) лимитирующим;  

б) основным;  

в) фоновым;  

г) витальным.  

21. Растения, которые могут произрастать только в условиях хорошего освещения, 

называются  

а) факультативными гелиофитами;  

б) сциофитами;  

в) гелиофитами;  

г) умброфиты. 

22. Организмы с непостоянной внутренней температурой тела, меняющейся в зависимости 

от температуры внешней среды, называются … 

а) пойкилотермными;  

б) гомойотермными;  

в) гетеротермными; 

г) нет верного ответа 

23. Как называется механизм терморегуляции, осуществляемой за счет изменения 

интенсивности обмена веществ? 

а) химическая терморегуляция;  

б) физическая терморегуляция;  

в) этологическая терморегуляция; 

г) нет верного ответа 

24. Растения влажных местообитаний, целиком или большей своей частью погруженные в 

воду, называются … 

а) ксерофиты;  

б) гидрофиты;  

в) гидатофиты;  

г) мезофиты. 

25. Растения, которые произрастают на слабокислых почвах, называются … 

а) нейтрофилами;  

б) ацидофилами;  

в) базифилами;  

г) индифферентными видами. 

26. Растения, довольствующиеся малым содержанием зольных элементов в почве, 

называются  

а) мезотрофами;  

б) эвтрофами;  

в) олиготрофами; 

г) нет верного ответа 

27. Ритмы в организме, возникающие как реакция на периодические изменения среды 

(смену дня и ночи, сезонов, солнечной активности и т.п.), называются: 
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а) экзогенными;  

б) эндогенными;  

в) циркадными (околосуточными);  

г) цирканными (окологодичными). 

28. Реакции организмов на смену дня и ночи, проявляющиеся в колебаниях интенсивности 

физиологических процессов, называют … 

а) фотопериодизмом;  

б) цирканными ритмами;  

в) анабиозом; 

г) нет верного ответа 

29. Как называются растения, почки возобновления которых находятся высоко над 

поверхностью земли (деревья и кустарники) по классификации К.Раункиера? 

а) криптофитами;  

б) хамефитами;  

в) терофитами;  

г) фанерофитами. 

30. Представление о пределах толерантности организмов ввел … 

а) В. Шелфорд;  

б) А. Тенсли;  

в) В.И. Вернадский;  

г) Г.Зюсс. 

31. Что нужно предпринять для сохранения овражно-балочных лесолуговых экосистем? 

а) прекратить любую деятельность человека;  

б) прекратить выпас скота; 

в) разрешить только сенокошение, сбор ягод, орехов и традиционную охоту зимой;  

г) сохранить все виды традиционного природопользования, но строго их лимитировать. 

32. Совокупность способных к самовоспроизводству особей одного вида, которая 

длительно существует в определенной части ареала относительно обособлено от других 

совокупностей того же вида, называется … 

а) популяцией;  

б) сообществом;  

в) содружеством;  

г) группой.

33. Как называются виды растений и животных, представители которых встречаются на 

большей части обитаемых областей Земли? 

а) убиквистами;  

б) космополитами;  

в) эндемиками; 

г) нет верного ответа 

34. Совокупность групп пространственно смежных экологических популяций называется … 

а) элементарной популяцией;  

б) локальной популяцией;  

в) географической популяцией; 

г) нет верного ответа 

35. Как называются популяции, которые образованы особями с чередованием полового и 

бесполого размножения? 

а) клонально-панмиктическая популяция;  

б) клональная популяция;  

в) панмиктическая популяция; 

г) нет верного ответа 

36. Гены организма (генотип) отвечают за синтез… 

а) белков; 

б) углеводов; 

в) липидов; 

г) жиров  

37. Временное объединение животных, облегчающее выполнение какой-либо функции, 

называется … 

а) стадо;  

б) колония;  

в) семейный образ жизни;  

г) стая. 

38. Как называется источник возникновения новых аллелей при изменении генетической 

структуры популяции? 

а) мутация;  

б) миграция;  

в) дрейф генов;  

г) неслучайное скрещивание.

39. Какая форма кривой выживания характерна для млекопитающих? 

а) выпуклая;  

б) прямая;  

в) вогнутая; 

г) нет верного ответа 

40. Кривая выживания для мужчин в России по сравнению с кривой выживания для 

женщин имеет вид: 

а) менее выпуклый;  

б) более выпуклый;  

в) кривые не имеют различий; 

г) нет верного ответа 
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41. Какое значение имеет биотический потенциал (r) при увеличении численности 

популяции? 

а) r = 0;  

б) r > 0;  

в) r < 0; 

г) нет верного ответа 

42. Какую характерную особенность имеют виды − «оппортунисты» (r −стратеги), по 

сравнению с равновесными видами (К − стратеги)? 

а) расселяются медленно;  

б) быстро размножаются;  

в) крупные размеры особей;  

г) большая продолжительность жизни особи. 

43. Рост популяции, численность которой увеличивается лавинообразно, называют … 

а) изменчивым;  

б) логистическим;  

в) экспоненциальным;  

г) стабильным. 

44. Искусственное расселение вида в новый район распространения – это … 

а) реакклиматизация;  

б) интродукция;  

в) акклиматизация;  

г) миграция. 

45. Возрастной структурой популяции называется … 

а) количественное соотношение женских и мужских особей;  

б) количество старых особей;  

в) количество новорожденных особей;  

г) количественное соотношение различных возрастных групп. 

46. Кривая выживания характеризует: 

а) диапазон значений экологического фактора, за пределами которого становатся 

невозможной нормальная жизнедеятельность особи;  

б) число выживших особей во времени;  

в) зависимость степени благоприятности экологического фактора от его интенсивности;  

г) скорость, с которой живые организмы производят полезную химическую энергию. 

47. Как называют совокупность популяций разных живых организмов (растений, животных 

и микроорганизмов) обитающих на определенной территории? 

а) биоценоз;  

б) фитоценоз;  

в) зооценоз;  

г) микробоценоз. 

48. Ярусность и мозаичность распределения организмов разных видов − это… 

а) экологическая структура;  

б) пространственная структура;  

в) видовая структура; 

г) нет верного ответа 

49. Структурная единица биоценоза, объединяющая автотрофные и гетеротрофные 

организмы на основе пространственных (топических) и пищевых (трофических) связей 

вокруг центрального члена (ядра) называется … 

а) синузией;  

б) консорцией;  

в) парцеллой; 

г) нет верного ответа 

50. Условия внешней и внутренней среды, разрешающие осуществляться некоторым 

эволюционным факторам и событиям, называются … 

а) гиперпространственной нишей;  

б) местообитанием;  

в) экологической лицензией;  

г) экологической нишей. 

51. Экологическая диверсификация − это разделение экологических ниш в результате … 

а) дивергенции;  

б) внутривидовой конкуренции;  

в) межвидовой конкуренции;  

г) интерференции. 

52. Изменение условий обитания одного вида, вызванные жизнедеятельностью другого 

вида проявляются в ... связях. 

а) форических;  

б) трофических;  

в) топических;  

г) фабрических. 

53. Как называется взаимодействие между видами, которое полезно для обеих популяций, 

но не является облигатным? 
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а) аменсализм;  

б) нейтрализм;  

в) мутуализм;  

г) протокооперация. 

54. Пример целенаправленно созданного человеком сообщества – это … 

а) биосфера;  

б) биоценоз;  

в) геобиоценоз;  

г) агроценоз. 

55. При формировании ярусности в лесном сообществе лимитирующим фактором является 

… 

а) свет;  

б) температура;  

в) вода;  

г) почва. 

56. Определенная территория со свойственной ей абиотическими факторами среды 

обитания (климат, почва, вода) называется … 

а) биотоп;  

б) биотон;  

в) биогеоценоз;  

г) экосистема. 

57. Термин «экосистема» был предложен в 1935 году ученым … 

а) В. И. Вернадским;  

б) В. Н. Сукачевым;  

в) А. Тенсли;  

г) Г. Ф. Гаузе. 

58. Автотрофные организмы, способные производить органические вещества из 

неорганических компонентов, используя фотосинтез или хемосинтез, называются … 

а) продуцентами;  

б) макроконсументами;  

в) микроконсументами;  

г) гетеротрофами. 

59. Кто являются консументами третьего порядка в трофической цепи водоема? 

а) фитопланктон;  

б) зоопланктон;  

в) рыбы макрофаги;  

г) хищные рыбы. 

60. Совокупность пищевых цепей в экосистеме, соединенных между собой и образующих 

сложные пищевые взаимоотношения – это … 

а) пастбищная цепь;  

б) пищевая сеть;  

в) детритная цепь;  

г) трофический уровень. 

61. Какая доля солнечной энергии поглощается растениями и является валовой первичной 

продукцией? 

а) 5 %;  

б) 1 %;  

в) 10 %;  

г) 3 %. 

62. Какое количество вторичной продукции передается от предыдущего к последующему 

трофическому уровню консументов? 

а) 60 %;  

б) 50 %;  

в) 90 %;  

г) 10 %. 

63. Какая экологическая пирамида имеет универсальный характер и отражает уменьшение 

количества энергии, содержащейся в продукции, создаваемой на каждом следующем 

трофическом уровне? 

а) пирамида энергии;  

б) пирамида биомассы;  

в) пирамида чисел; 

г) нет верного ответа 

64. Как называют общую биомассу, создаваемую растениями в ходе фотосинтеза? 

а) валовая первичная продукция;  

б) чистая первичная продукция;  

в) вторичная продукция; 

г) нет верного ответа 

65. Самопорождающие сукцессии, возникающие вследствие изменения среды под 

действием сообщества, называются … 

а) аллогенными;  

б) аутогенными;  

в) антропогенными; 

г) нет верного ответа 

66. Стабильное состояние экосистемы, производящей максимальную биомассу на единицу 

энергетического потока, называют … 

а) первичной сукцессией;  

б) климаксом;  

в) вторичной сукцессией;  

г) флуктуацией. 
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67. Совокупность различных групп организмов и среды их обитания в определенной 

ландшафтно-географической зоне – это … 

а) экотоп;  

б) экотон;  

в) биом;  

г) биота. 

68. Как называют водные организмы, которые в основном пассивно перемещаются за счет 

течения? 

а) бентос;  

б) нектон;  

в) планктон;  

г) перифитон. 

69. Толща воды до глубины, куда проникает всего 1 % от солнечного света и где затухает 

фотосинтез, называется … 

а) лимнической зоной;  

б) литоральной зоной  

в) профундальной зоной; 

г) нет верного ответа 

70. Пресноводные лентические экосистемы – это … 

а) озера, пруды;  

б) реки, родники;  

в) заболоченные участки и болота; 

г) нет верного ответа 

71. Глубоководные места океана (глубина 3000 м и более), в которых встречается выход 

горячих подземных вод – это … 

а) районы аутвеллинга;  

б) континентальный шельф;  

в) районы апвеллинга;  

г) рифтовые зоны. 

72. Природная экосистема, движимая солнцем и не субсидированная – это … 

а) пригороды;  

б) эстуарии;  

в) агроэкосистемы;  

г) океан.

73. Экосистемы, предназначенные для отдыха людей, – это … 

а) селитебные зоны;  

б) рекреационные зоны;  

в) агроценозы;  

г) промышленные зоны. 

74. В составе устойчивой экосистемы требуется присутствие … 

а) достаточного числа консументов и редуцентов;  

б) продуцентов, консументов и редуцентов;  

в) достаточного числа продуцентов и редуцентов;  

г) достаточного числа продуцентов и консументов. 

75. К наиболее ярким проявлениям эвтрофикации водоемов не относится … 

а) попадание в водоемы нефти;  

б) увеличение концентрации биогенных элементов;  

в) процессы вторичного загрязнения воды;  

г) летнее цветение воды. 

76. Агросистемы отличаются от естественных экосистем тем, что… 

а) требуют дополнительных затрат энергии;  

б) растения в них угнетены;  

в) всегда занимают площадь большую, чем естественные;  

г) характеризуются большим количеством разнообразных популяций. 

77. Каково содержание кислорода (по объему) в нижних слоях атмосферы? 

а) 78 %; 

б) 21 %;  

в) 9 %;  

г) 15 %. 

78. Увеличение или уменьшение использование одного ресурса увеличивает или уменьшает 

возможность использования другого ресурса – это …сочетание интересов хозяйствующих 

субъектов. 

а) нейтральное;  

б) альтернативное;  

в) конкурентное;  

г) взаимовыгодное. 

79. Элементы природы, необходимые человеку для его жизнеобеспечения и вовлекаемые 

им в материальное производство, называются … 

а) природными ресурсами;  

б) природными условиями;  

в) природной средой; 

г) предметами потребления. 
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80. Каково содержание пресной воды по отношению ко всем ресурсам гидросферы? 

а) 2 %;  

б) 98 %;  

в) 10 %;  

г) 25 %. 

81. К каким породам относятся органогенный известняк, нефть, уголь и т.д.? 

а) химические осадочные породы;  

б) магматические породы;  

в) метаморфические породы;  

г) биохимические осадочные породы. 

82. Что необходимо для проявления такого свойства почвы, как плодородие (биоэлементы – 

1, вода – 2, тепло – 3, воздух – 4)? 

а) 1;  

б) 1,2;  

в) 1,2,3,4;  

г) 1,2,3. 

83. Какова одна из физических функций почв? 

а) санитарная функция;  

б) источник элементов питания;  

в) пусковой механизм некоторых сукцессий;  

г) жизненное пространство. 

84. Что является химической и физико-химической функцией почвы? 

а) механическая опора;  

б) сорбция веществ и микроорганизмов;  

в) «память» биогеоценоза;  

г) аккумуляция и трансформация вещества и энергии. 

85. Почва, кроме экологических функций, по отношению к человеку осуществляет … 

функцию. 

а) информационную;  

б) физическую;  

в) сельскохозяйственную;  

г) химическую и физико-химическую. 

86. Озон в стратосфере образуется из … 

а) кислорода;  

б) водяного пара;  

в) углекислого газа;  

г) сернистого газа. 

87. Один из разделов экологии, изучающий биосферу Земли, называется … 

а) глобальной экологией;  

б) химической экологией;  

в) физической экологией;  

г) сельскохозяйственной экологией. 

88. Термин «биосфера» впервые применил в 1875 году … 

а) Э.Зюсс;  

б) Ж. Кювье;  

в) Л. Пастер;  

г) Т. Мальтус. 

89. Биосфера – оболочка Земли, состав, структура и свойства которой в той или иной 

степени определяется настоящей или прошлой деятельностью … 

а) животных;  

б) растений;  

в) микроорганизмов;  

г) живого вещества. 

90. Согласно учению Вернадского, верхняя граница биосферы обусловлена … 

а) снижением температуры с высотой;  

б) действием инфракрасного излучения;  

в) концентрацией кислорода в воздухе;  

г) действием жесткого ультрафиолетового излучения. 

91. Биогенными микроэлементами называются химические элементы, которые входят в 

состав живых организмов и выполняют биологические функции, например, к ним относится 

… 

а) Hg;  

б) Cd;  

в) Pb;  

г) Zn. 

92. Каким свойством не обладает живое вещество? 

а) движением не только пассивным, но и активным; 

б) способностью быстро занимать все свободное пространство; 

в) снижением видового разнообразия; 

г) устойчивостью при жизни и быстрым разложением после смерти. 
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93. Как называется геохимическая функция живого вещества, заключающаяся в связывании 

солнечной энергии и последующем рассеянии ее при потреблении и минерализации 

органического вещества? 

а) окислительно-восстановительная;  

б) концентрационная;  

в) энергетическая; 

г) транспортная. 

94. «Всюдностью жизни» В.И. Вернадский называл … 

а) способность живого вещества быстро занимать все свободное пространство; 

б) высокую скорость обновления живого вещества; 

в) способность не только к пассивному, но и активному движению; 

г) устойчивость живого вещества при жизни и быстрое разложение после смерти. 

95. Сфера разума, высшая стадия развития биосферы, когда разумная человеческая 

деятельность становится главным, определяющим фактором ее развития, называется … 

а) техносферой;  

б) антропосферой;  

в) ноосферой;  

г) биосферой. 

96. Значение озонового слоя для биосферы в том, что он поглощает … 

а) ультрафиолетовое излучение;  

б) инфракрасное излучение;  

в) рентгеновское излучение;  

г) видимый свет. 

97. Раздел экологии, изучающий закономерности взаимодействия человека и человеческого 

общества с окружающими природными, социальными, эколого-гигиеническими и другими 

факторами, называется … 

а) экологией человека;  

б) природопользованием;  

в) охраной окружающей среды;  

г) антропогенезом. 

98. Одним из биологических факторов антропогенеза является … 

а) мышление;  

б) трудовая деятельность;  

в) речь;  

г) наследственность. 

99. Что не составляет социальную сущность человека? 

а) культура;  

б) физиологические особенности;  

в) мораль;  

г) совесть. 

100. Гармоничное эволюционное развитие человека и природы называется … 

а) конвергенцией;  

б) корреляцией;  

в) адаптацией;  

г) коэволюцией. 

 

Часть 3. Выберите один правильный ответ из четырех предложенных и его 

обоснуйте (правильный ответ – 2 балла, обоснование правильного ответа – от 0 до 2 

баллов). Максимальное кол-во баллов за тест – 4. Ответ перенесите в матрицу ответов. 

Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 16.  

 

1. Известно, что в некоторых случаях совместное действие загрязняющих воздух 

веществ оказывает эффект взаимного усиления воздействия этих веществ друг на 

друга, тем самым общий эффект загрязнения становится больше, чем простая сумма 

воздействий этих загрязнителей. В присутствии солнечного света такие компоненты 

выхлопных газов, как оксиды азота и углеводороды, вступают в реакцию и образуют 

новые, более ядовитые вещества. Какие это вещества и в какое негативное воздействие 

они оказывают на процессы жизнедеятельности растений? Выберите один правильный 

вариант ответа из предложенных. Обоснуйте правильный ответ. 

А) пероксиацетилнитрат и кислород; 

Б) пероксиацетилнитрат и озон; 

В) пероксиацетилнитрат и пары воды; 

Г) пероксиацетилнитрат и диоксид углерода. 
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2. Площадь болот в России составляет более 6% общей площади земельного фонда 

страны и роль их достаточно велика. Болота дают прибежище птицам и животным, 

представляют места гнездования водоплавающим птицам. На болотах растут растения, 

обладающие лекарственными свойствами, встречаются редкие и интересные виды 

растений. Из предложенных вариантов выберите один правильный вариант ответа и 

обоснуйте значение болот для сельскохозяйственных экосистем. 

А) болота являются кормовой базой для сельскохозяйственных животных; 

Б) в болотах находится основной резервуар воды для сельскохозяйственных угодий; 

В) являются санитарами сельскохозяйственных систем, способствуют сохранению и 

улучшению качества воды; 

Г) болота вызывают ухудшение климатических особенностей данной сельскохозяйственной 

территории. 

 

3. Сохранение биологического разнообразия – это главное и наиболее успешное 

направление международного сотрудничества. К настоящему времени список 

действующих конвенций по защите окружающей среды и охране природы включает 

более 10 документов. Какой из документов направлен на охрану редких видов и запрет 

на их вывоз из страны? Из предложенных вариантов выберите один правильный 

вариант ответа и напишите суть данного документа. 

А) СИТЕС; 

Б) ЮНЕП; 

В) «Мир без природы»; 

Г) «Назад в природу». 

 

4. Особую роль в составе деструктивного биоразнообразия агроэкосистемы играют 

сорные растений, которые могут формировать самостоятельные сообщества. Это 

своеобразный и интересный мир растений, которые за 10 тысяч лет истории 

земледелия приспособились к условиям жизни на пашне и в посевах 

сельскохозяйственных растений. Как еще называют сорные растения и какими 

особенностями они характеризуются? Выберите один правильный вариант ответа из 

предложенных. Обоснуйте правильный ответ. 

А) плейстофитные растения; 

Б) гидатофиты; 

В) гелофиты; 

Г) сегетальные растения. 

 

Часть 4. Выбери один правильный ответ из четырёх возможных и письменно 

обоснуй, почему этот ответ ты считаешь правильным, а также в чём заключается 

неполнота или ошибочность трёх других предложенных вариантов ответа 

(правильный ответ – 2 балла, обоснование каждого ответа – от 0 до 2 баллов). 

Максимальное кол-во баллов за тест – 10. Максимальное количество баллов, которое 

можно набрать – 20.  

 

1. Живые организмы тесно связаны с условиями среды. И потому об изменениях этих 

условий – загрязнении, повышении или уменьшении влажности почвы, ее засолении, 

изменении климата и др., часто можно судить по реакции отдельных организмов, их 

популяций или составу экосистем. Определите, по какому из предложенных видов 

растений можно оценить интенсивность применения гербицидов. Выберите один 

правильный вариант ответа из предложенных. Обоснуйте правильный ответ и 

остальные варианты ответов как неправильные. 

А) мята полевая; 

Б) мать-и-мачеха; 
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В) фиалка собачья; 

Г) василек синий. 

 

2. История знает немало случаев, когда недальновидность человека, включившего или 

бессознательно занесшего в экосистему новый вид или исключившего какой-то вид из 

нее, вызывала самые серьезные нарушения экосистем. Известно, что в начале 

прошлого века из Америки в Австралию был завезен кактус опунция для создания 

колючих изгородей на пастбищах. Опунция хорошо акклиматизировалась и стала 

бурно размножаться, заселяя новые площади с большой скоростью. Определите, к 

какому виду последствий влияния на экосистему относится данный пример. Выберите 

один правильный вариант ответа из предложенных. Обоснуйте правильный ответ и 

остальные варианты ответов как неправильные. 

А) последствия исключения из экосистемы хищника; 

Б) последствия включения в экосистему вида, для которого в ней нет детритофагов; 

В) последствия включения в экосистему видов, для которых в ней нет фитофагов; 

Г) последствия влияния на экосистему нового для нее (занесенного) паразита. 

 


